
2021—2022 学年度第一学期第一次阶段测试初三数学试题

（考试时间：120 分钟）

一、选择题

1. 下列方程是一元二次方程的是（　　）

A. 3x2＋
1
x
＝0 B. 2x﹣3y＋1＝0 C. （x﹣3）（x﹣2）＝x2 D. （3x﹣1）（3x＋1）＝3

【答案】D

【解析】

【分析】根据一元二次方程的定义判断即可．

【详解】A、3x2＋
1
x
＝0 分母有未知数，不是一元二次方程，故此选项错误；

B、2x﹣3y＋1＝0 为二元一次方程，故此选项错误；

C、（x﹣3）（x﹣2）＝x2是一元一次方程，故此选项错误；

D、（3x﹣1）（3x＋1）＝3 是一元二次方程，故此选项正确．

故选：D．

【点睛】本题考查一元二次方程的定义，属于基础题型．

2. 用配方法解方程 2 2 5 0x x   时，原方程变形为（  ）

A. 2( 1) 6x   B. 2( 1) 6x   C. 2( 2) 9x   D. 2( 1) 9x  

【答案】B

【解析】

【分析】首先把常数项移到右边，再将方程两边同时加上一次项系数一半的平方，配成完全平方公式，即

可得解．

【详解】解： 2 2 5 0x x   ，

2 2 5x x  ，

2 2 1 5 1x x    ，

∴ 2( 1) 6x   ．

故选 B．

【点睛】本题考查利用配方法解一元二次方程，掌握配方法的步骤是解题关键．

3. 方程 2 10 0x ax   的一个根是 2 ，那么 a的值是（ ）



A. -5 B. 5 C. -3 D. 3

【答案】D

【解析】

【详解】试题分析：根据一元二次方程的根与系数的关系，可知 1 2 10cx x
a

    ，解得另一根为 5，然后

根据两根之和可得 1 2+ bx x
a

  ，可求得 a=3.

故选 D

4. 若一元二次方程 x2﹣2x+m=0 有两个不相同的实数根，则实数 m 的取值范围是（　　）

A. m≥1 B. m≤1 C. m＞1 D. m＜1

【答案】D

【解析】

【分析】根据方程 系数结合根的判别式△＞0，即可得出关于 m 的一元一次不等式，解之即可得出实数

m 的取值范围．

【详解】∵方程 2 2 0x x m   有两个不相同的实数根，

∴  22 4 0m   V ， 

解得：m＜1．

故选 D．

【点睛】本题考查了根的判别式，牢记“当△＞0 时，方程有两个不相等的实数根”是解题的关键．

5. 某品牌服装原价 173 元，连续两次降价 x%后售价为 127 元，下面所列方程中正确的是（ ）

A.  2173 1 % 127x  B.  173 1 2 % 127x 

C.  2173 1 % 127x  D.  2127 1 % 173x 

【答案】C

【解析】

【详解】当商品第一次降价 x%时，其售价为 173-173x%=173（1-x%），

当商品第二次降价 x%后，其售价为 173（1-x%）-173（1-x%）x%=173（1-x%）2，

∴173（1-x%）2=127．

故选：C．

【点睛】考点：由实际问题抽象出一元二次方程．

6. 对于任意实数 k，关于 x 的方程  2 2x 2 k 1 x k 2k 1 0      的根的情况为

的



A. 有两个相等的实数根 B. 没有实数根

C. 有两个不相等的实数根 D. 无法确定

【答案】C

【解析】

【详解】判断一元二次方程的根的情况，只要看根的判别式 2b 4ac   的值的符号即可：

∵a=1，b=  2 k 1  ，c= 2k 2k 1   ，

∴    22 2 2b 4ac 2 k 1 4 1 k 2k 1 8 8k 0                 ．

∴此方程有两个不相等的实数根．故选 C．

7. 若一个等腰三角形的一边为 4，另外两边为 2 12 0x x m   的两根，则 m 的值为（  ）

A. 32 B. 36 C. 32 或 36 D. 不存在

【答案】B

【解析】

【分析】分为两种情况：①腰长为 4，②底边为 4，分别求出即可．

【详解】分为两种情况：

①当腰长是 4 时，设底边为 a，

依题意得：a+4=12，

解得：a=8，

即三边为 4，4，8，不能构成三角形，舍去；

②底边为 4，设腰长为 b，

依题意得：b+b=12，

∴腰长为 b=6，

即三边为 4，6，6， 

∴m=6×6=36；

故选：B．

【点睛】本题考查了一元二次方程的根与系数的关系，等腰三角形的性质等知识点，掌握根与系数的关系

并能进行分类讨论是解此题的关键．涉及等腰三角形的问题容易漏解或多解，要特别注意．

8. 对于一元二次方程 2 0( 0)ax bx c a    ，下列说法：

①若 0a b c   ，则 2 4 0b ac  ；



②若方程 2 0ax c  有两个不相等的实根，则方程 2 0ax bx c   必有两个不相等的实根；

③若 0x 是一元二次方程 2 0ax bx c   的根，则 2 2
04 (2 )b ac ax b   ；

④若 c 是方程 2 0ax bx c   的一个根，则一定有 1 0ac b   成立．

其中正确的（    ）

A. 只有①② B. 只有①②④ C. ①②③④ D. 只有①②③

【答案】D

【解析】

【分析】①根据题意可知 1x  是一元二次方程 2 0( 0)ax bx c a    的解，然后根据判别式的意义可得①

正确；②根据判别式的意义可得 4 0ac  ，则 2 4 0b ac  ，再根据判别式的意义可得②正确；③根据方

程解的定义可得
2

0 0 0ax bx c   ，然后通过对式子变形，整体代入可得③正确；④根据方程解的定义可

得 2 0ac bc c   ，而当 0c = 时，则 1ac b  不一定等于 0，④错误．

【详解】解：①若 0a b c   ，即当 1x  时， 2 0ax bx c   ，那么一元二次方程 2 0ax bx c   有

实数根，此时 2 4 0b ac  成立，①正确；

②若方程 2 0ax c  有两个不相等的实根，则 4 0ac  ，那么 2 4 0b ac  ，故方程 2 0ax bx c   必

有两个不相等的实根，②正确；

③由 0x 是一元二次方程 2 0ax bx c   的根可知
2

0 0 0ax bx c   ，则
2

0 0ax bx c   ，所以

   2 2 2 2 2 2 2
0 0 0 0 02 4 4 44ax b a x b abx x bx b b aca a       ，③正确；

④由 c 是方程 2 0ax bx c   的一个根，得 2 0ac bc c   ，当 0c  时，可得 1 0ac b   ；当 0c =

时，则 1ac b  不一定等于 0，④错误；

综上：正确的是①②③，

故选：D．

【点睛】本题主要考查了一元二次方程的解、一元二次方程根的判别式，熟练掌握根的判别式的意义是解

决本题的关键．

二、填空题

9. 一元二次方程 x2﹣2x=0 的解是_____．

【答案】 1 20 2x x ，



【解析】

【分析】方程整理后，利用因式分解法求出解即可．

【详解】方程整理得：x(x﹣2)=0

可得 x=0 或 x﹣2=0

解得：x1=0，x2=2

故答案为：x1=0，x2=2．

10. 写出一个以 3 和-7 为根的一元二次方程是________．

【答案】   3 7 0x x   （答案不唯一，符合题意即可）

【解析】

【分析】结合因式分解法的意义可得，以 3 和-7 为根的一个一元二次方程是   3 7 0x x   ，在此基础

上根据等式的性质，又可衍生出无数个方程．

【详解】解：∵以 3 和-7 为根的一个一元二次方程是   3 7 0x x   ，

故答案为：   3 7 0x x   （答案不唯一，符合题意即可）．

【点睛】本题考查了因式分解法解一元二次方程：若一元二次方程的两根为 x1，x2，那么一元二次方程可

整理为(x－x1)(x－x2)＝0．

11. 代数式
2

2

2 3
1

x x
x
 


的值等于 0，则 x=________．

【答案】3

【解析】

【分析】根据题意建立分式方程，求解并检验即可．

【详解】解：由题意，
2

2

2 3 0
1

x x
x
 




，

左右同乘 2 1x  ，得：

2 2 3 0x x   ，

  3 1 0x x   ，

解得： 3x  或 = 1x  ，

检验：当 3x  时， 2 1 0x - ¹ ；当 = 1x  时， 2 1 0x - = ，则舍去；

故答案为：3．



【点睛】本题考查可化为一元二次方程的分式方程，理解题意，准确建立分式方程求解并检验是解题关

键．

12. 已知方程 2 5 1 0x x   的两个实数根分别为 1x 、 2x ，则
1 2

1 1
x x

  __．

【答案】-5

【解析】

【分析】对原式进行通分，然后根据一元二次方程根与系数的关系进行求解即可．

【详解】解：∵方程 2 5 1 0x x   的两个实数根分别为 1x 、 2x ，

∴ 1 2 5bx
a

x      ， 1 2 1cx x
a

  ，

∴
1 2

1 2 1 2

1 1 5 5
1

x x
x x x x

 
     ，

故答案为：-5．

【点睛】本题考查一元二次方程根与系数 关系的应用，掌握并熟练运用基本结论是解题关键．

13. 在元旦前夕，某通讯公司的每位员工都向本公司的其他员工发出了 1 条祝贺元旦的短信，已知全公司

共发出 2450 条短信，那么这个公司有_________员工人．

【答案】50

【解析】

【分析】设这个公司有员工 x 人，则每人需发送 ( 1)x  条祝贺元旦 短信，根据全公司共发出 2450 条短

信，即可得出关于 x 的一元二次方程，解之取其正值即可得出结论．

【详解】解：设这个公司有员工 x 人，则每人需发送 ( 1)x  条祝贺元旦的短信，

依题意，得： ( 1) 2450x x   ，

解得： 1 50x  ， 2 49x   （不合题意，舍去）．

故答案为：50．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的关键．

14. 若  22 2 2 23 3 4a b a b  ，则 2 2a b 的值是______．

【答案】4

【解析】

【分析】利用整体思想和换元思想，将 2 2a b 看做一个整体，令 2 2a b x  ，将原方程进行变形处理，

然后利用因式分解法求出 x 的值，并根据非负性讨论即可．

的

的



【详解】解：令 2 2a b x  ，

原方程变形得： 2 3 4 0x x   ， 

因式分解为：   4 1 0x x   ，

可得 4 0x   或 1 0x   ， 

解得： 4x  或 = 1x  ，

∵ 2 2 0x a b   ，

∴ 4x 

即： 2 2a b 的值是 4，

故答案为：4．

【点睛】此题考查了解一元二次方程—因式分解法，熟练掌握分解因式的方法是解题的关键．

15. 若 、 是方程 2 2 2009 0x x   的两个根，则： 2 3    的值为_．

【答案】2007

【解析】

【分析】根据一元二次方程解的定义以及根与系数的关系求解即可．

【详解】解：∵ 、 是方程 2 2 2009 0x x   的两个根，

∴ 2 2 2009 0    ， 2    ，

∴ 2 23 2 2009 2 2007               ，

故答案为：2007．

【点睛】本题考查一元二次方程解的定义以及根与系数的关系，理解基本定义，熟练掌握根与系数的关系

是解题关键．

16. 关于 x 的一元二次方程（a﹣1）x2﹣2x+3＝0 有实数根，则整数 a 的最大值是___．

【答案】0

【解析】

【分析】根据一元二次方程的定义和判别式的意义得到 a﹣1≠0 且△＝（﹣2）2﹣4×（a﹣1）×3≥0，再求出

两不等式的公共部分得到 a≤
4
3
且 a≠1，然后找出此范围内的最大整数即可．

【详解】解：根据题意得 a﹣1≠0 且△＝（﹣2）2﹣4×（a﹣1）×3≥0，

解得：a≤
4
3
且 a≠1，



所以整数 a 的最大值为 0．

故答案为：0．

【点睛】本题考查了一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）的根的判别式Δ＝b2﹣4ac：当Δ＞0，方程有两

个不相等的实数根；当Δ＝0，方程有两个相等的实数根；当Δ＜0，方程没有实数根．也考查了一元二

次方程的定义．

17. 已知关于 x 的方程 a（x+m）2+b=0（a，b，m 均为常数，且 a≠0）的两个解是 x1=3，x2=7，则方程

214 0
2

a x m b    
 

的解是________．

【答案】
3
2
或

7
2

【解析】

【分析】首先根据一元二次方程解的定义求出m 和
b
a
的值，然后代入所求方程整理求解即可．

【详解】解：∵方程  2 0a x m b   的解为：x1=3，x2=7，

∴
 
 

2

2

3 0

7 0

a m b

a m b

   


  
，

解得：

5

4

m
b
a

 



 
，

∵

214 0
2

a x m b    
 

， 0a  ，

∴

214 0
2

bx m
a

    
 

，

∴

254 4 0
2

x    
 

，

∴
3
2

x  或
7
2
，

故答案为：
3
2
或

7
2
．

【点睛】本题考查解一元二次方程的拓展应用，掌握解一元二次方程的基本方法是解题关键．

18. 平面直角坐标系 xOy 中，已知点  ,a b 在直线  22 2 0y cx c c    上，且满足

 2 2 22 1 2 4 0a b bc c b      ，则 c  ______．



【答案】 3 1

【解析】

【分析】把 b=2ca+c2+2 代入 a2+b2-2（1+2bc）+4c2+b=0，利用非负数的性质，求出 a、b（用 c 表示），再

代入 b=2ca+c2+2 解方程即可解决问题．

【详解】解：∵点（a，b）在直线 y=2cx+c2+2（c＞0）上，

∴b=2ca+c2+2，代入 a2+b2-2（1+2bc）+4c2+b=0，

整理得到（b-2c）2+（a+c）2=0，

∵（b-2c）2≥0，（a+c）2≥0，

∴a=-c，b=2c 代入 b=2ca+c2+2 得到，

2c=-2c2+c2+2，

∴c2+2c-2=0，

∴c=-1± 3 ，

∵c＞0，

∴c=-1+ 3 ，

故答案为：-1+ 3 .

【点睛】本题考查一次函数图象上点 特征，非负数的性质，完全平方公式等知识，解题的关键是熟练应

用非负数的性质解决问题，属于中考填空题中的压轴题．

三、解答题

19. 解下列方程：

（1）（x﹣5）2﹣36＝0

（2）x2+2x﹣3＝0（用配方法）

（3） 23 4 2 1x x  

（4）（x﹣3）2+4x（x﹣3）＝0．

【答案】（1） 1 11x  ， 2 1x   ；（2） 1 1x  ， 2 3x   ；（3） 1
2 13

3
x 

 ， 2
2 13

3
x 

 ；（4） 1 3x  ，

2
3
5

x 

【解析】

【分析】（1）先移项，然后运用直接开方法求解即可；

（2）利用配方法求解即可；

的



（3）整理为一般式后运用公式法求解即可；

（4）利用因式分解法求解即可．

【详解】解：（1）  25 36 0x  

 25 36x  

5 6x   或 5 6x   

∴ 1 11x  ， 2 1x   ；

（2） 2 2 3 0x x  

2 2 3x x 

2 2 1 3 1x x   

 21 4x  

1 2x   或 1 2x   

∴ 1 1x  ， 2 3x   ；

（3） 23 4 2 1x x  

23 4 3 0x x  

3 4 3a b c    、 、

∵ 2 4 16 36 52 0b ac       ，

∴原方程有两个不相等的实数根，

∴
2

1,2
4 4 52 2 13

2 6 3
b b acx

a
    

   ，

∴ 1
2 13

3
x 

 ， 2
2 13

3
x 

 ；

（4）    23 4 3 0x x x   

  3 3 4 0x x x   

  3 5 3 0x x  

3 0x   或5 3 0x  
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